PHONG GIAO DUC VAPAOTAO  PE KIEM TRA HQC KI I NAM HQC 2023 - 2024
THI XA NINH HOA MON TOAN - LOP 9
Thoi gian 1am bai: 90 phat (Khéng tinh thoi gian phdt dé

N

Bai 1 (2,00 diém): Tinh gia tri cac biéu thic (Khdng diing mdy tinh cam tay)

1) A=25-38 2)B:Jﬁ—d1_2—£: 3) C=———[[\5-2)

J5 -2
Bai 2 (2,00 diém):
s N 1 1.
1) Rut gon biéu thic D = — — vO1 x>0; x=1.
) g¢ [\/;_1 X—\/; x/;

2) Bac An thué nha véi gia 1500000 dong/thang, bac phai tra tién dich vu gigi thiéu 1a
500000 dong (tien dich vu chi tra mét lan). Goi X (thang) 1a thoi gian ma bac An thué nha,
y (ddng) 1a tong sé tién bac An phai tra bao gdm tién thué nha trong X (thang) va tién dich vu
gioi thiéu.

a) Lap cong thuc tinh y theo x.
b) Tinh tong sd tién bac An phai tra sau khi thué nha 5 thang.

Bai 3 (2,00 diém): Cho ham s y=x+3 c6 do thi la duong thang (d).
1) V& do thi (d) trong mit phing toa do Oxy.

2) Tim tat ca cac gia tri duong ciia m dé do thi ham s6 (d"): y:(m2—8)x+ m+6
song song véi dudng thang (d).
Bai 4 (3,50 diém): Cho tam giac ABC vuong tai A (AB > AC) , ¢6 duong cao AH .
1) Cho AB=3cm; AC =4cm. Tinh d¢ dai cac doan thing BC, AH va sé do ABC
(lam tron dén don vi do).
2) V& duong tron tam C , ban kinh CA. Puong thang AH cit dudng tron (C) tai diém
thir haila D.
a) Chimg minh BD Ia tiép tuyén cia dudng tron (C).
b) Qua C ké dudng thang vudng goc v6i BC cat tia BA va BD lan luot tai E va
F . Trén cung nhé AD ciia dudng tron (C) liy diém M bat ky, qua M ke tiép tuyén véi
dudng tron (C) cit AB va BD lan lugt tai P va Q. Ching minh 2,/PE.QF =EF.
Bai 5 (0,50 diém): Tim dién tich 16n nhit cua hinh

chit nhat MNPQ ndi tiép trong nita dudng tron (O) p $
ban kinh 10cm, biét mot canh cua hinh chit nhat nam
doc trén duong kinh cua duong tron (nhu hinh vé)
A M o Q B

(Pé c6 01 trang. Gido vién coi kiém tra khong gidi thich gi thém)
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PHONG GIAO DUC VA PAO TAO

‘ HUGNG DAN CHAM KIEM TRA HOQC KI I
THI XA NINH HOA NAM HOC 2023-2024
MON TOAN LOP 9

Bai Pap an Piém
Tinh gia tri cac biéu thuc A= \E —% 1,00
1 Taco: A=5-2 (méi y diing ghi 0,25) 0,50
. >
0,50
Vay A=3.
Tinh gia tri cac biéu thuc B = 27 -12 - J; 0,50
1
L2 | Taco: B:«/32.3—x/22.3—\/§ =3/3-23-3 0,25
B=(3-2-1)4/3=0.Vvay B=0 0.25
o . 2 1 2
Tinh gia tri cac biéu thic C=—— \/5—2
st 52 (¥5-2) 0,50
1(\5+2
13 | Tacs: c- M—\f 2 =(VB+2)-(v5-2). 0,25
) C=\5+2-5+2=4. 0.25
Vay C=4.
4 Jx 1 1 .
Rut gon biéu thuc D= — — vO1 x>0; x#1; 1,
g ( o ) I 00
.. . Jx 1 1
Vé1 x>0; x#1,taco D= - —
- [& -1 x(Vx-1) ) X 0,25
p| X 1 - 0,25
(V1) V(1) X ’
2
A s (e
= —_— = A X
W51 K (Vx1] /
D=\/§+1.Véy D=X+1v6i x>0: x=1. 0,25
Béac An thué nha véi gia 1500000 dong/thang, béac phai tra tién dich vu gigi
oo | thicula 500000ddng (tién dich vu chi tra mot 1an). Goi x (thang) 1a thoi gian ma T

bac An thué nha, y(déng) 1a tong sd tién bac An phai tra bao g om tién thué nha

trong X (thang) va tién dich vu giéi thiéu.




a) Lap cong thac tinh y theo x. 0,50
+) Tong s6 tién thué trong x (thang) bac An phai tra 1a 1500000.x (dong). 0,25
+) Tong s6 tién bac phai tra bao gém tién thué nha trong x (thang) va tién dich
vu gisi thiéu 1a: y =1500000.x + 500000 (dng). 0,25
Vay cong thtc tinh y theo x la: y =1500000.x+500000.
b) Tinh tong so tién bac An phai tra sau khi thué nha 5 thang. 0,50
+) Tong so tién bac An phai tra sau khi thué nha 5 thang Ia: 025
y =1500000.5+500000. !
y =8000000 . 0.25
Vay tong s tién bac An phai tra sau khi thué nha 5 thang 1a 8000000 (dong). ’
Cho ham s6 y=X+3 c6 do thi la duong thang (d). V& d6 thi (d) trong mat L 95
phang toa do Oxy . ’
+ Xé4c dinh ding toa do diém thir 1. Vi du (0;3). 0,25
3.1 + X4c dinh dung toa do diém tht 2. Vi du (-3;0). 0,25
+ V¢ dung va du hé truc toa do Oxy . 0,25
+ V& ding d6 thi.
(néu biéu dién ding 2 diém va vé diing trén mdt phang toa dg thi van ghi di 1,25 | 0,50
diém)
Tim tat ca céc gié tri duong ctia m dé d6 thi ham sé (d'): y :(m2 —8)x+ m+6
(o 2 0,75
song song voi duong thang (d).
+ Ta co: (d) songsong (d').
0,25
om’-8=1; ym+6 #3.
3.2 om =9, m+6+9 0,25
&Sm=x3; m=3
&Sm=-3
. . 0,25
+) Két hgp voi dieu kién m>0.
Vay khong co6 gia tri duong ciia m théa man diéu kién bai toan.
Cho tam giac ABC vuong tai A (AB > AC) , ¢6 duong cao AH .
A
4
L 4 1 4
B H C
Cho AB=4cm; AC=3cm. Tinh do dai cac doan thang BC,AH va sb do
4.1 1,50

ABC (lam tron dén don vi d6).




+) Xét AABC vuodng tai A, ta co:

BC?= AB? + AC? =47 +3 = 25 = BC =5 (cm). 050
+) Ta lai c6: AB.AC= AH.BC = AH = ABB'éC = % = 2,4(cm). 0,50
+) Ta co: tan ABC = ¢ _ 3 _, ABC ~ 37"
AB 4 0,50
Vay BC=5cm: AH =2,4cm; ABC ~ 37°
V& duong tron tim C, ban kinh CA. Puong thang AH cit duong tron (C) tai
diém thi haila D. 1,00
a) Chung minh BD 4 tiép tuyén ciia dudng tron (C) :
A
H_‘ c
4.2.a °
D
+) Ta co: AAHC = ADHC (ch-c.g.v)= ACH =DCH . 0,25
+) Tac6: AABC=ADBC (c-g-c). 0,25
— BAC = BDC =90°. 0,25
Suy BD LCD tai D, ma D e(C) nén BDla tiép tuyén cua (C). 0,25
Qua C ké duong thang vudng goc voi BC cat tia BA va BD lan luot tai E va
F . Trén cung nho AD cua duong tron (C) liy diém M bét ky, qua M ke tiép
1,00

4.2.b

tuyén voi dudng tron (C) cit AB va BD lan luot tai P va Q. Chtrng minh
2,/PE.QF =EF.

T




— — L —

+) Ta c6: ABEF cantai B (vi BEF = BAD; BFE = BDA; BAD = BDA).

0,25
— ABD +2BEF =180°.
+) Xét tir gise BACD, ta c6: BAC = ADC =90°= ABD + ACD =180, 0,25
+) Xét (C), tacé: CP,CQ la phén gidc cia MCA va MCD .
— ACD = 2PCQ => ABD +2PCQ =180°. 0,25
Suyra BEF =PCQ = APEC © APCQ (9-9).
+) Tuong tu, ta c6: ACFQ »> APCQ (g—-9).
PE CE
Suy ra APEC o ACF
W Q =CEToF
2
— PEQF =CE.CF =CF? = EZ 0,25

= 2,/PE.QF =EF (dpcm).

Vay 2,/PE.QF =

Tim dién tich 16n nhat caa hinh chir nhat MNPQ noi tiép trong nira duong tron
(O) ban kinh 10cm, biét mot canh cta hinh chit nhat nam doc trén dudng kinh 0,50

cua duong tron (nhw hinh veé)

@ @ © ad

A M 0 Q B

+) Goi x(cm) 1a d6 dai canh hinh chir nhat khong nam doc theo duong kinh

duong tron (0< x<10). 0.95
+) Khi d6 d6 dai canh hinh chit nhat nim doc trén duong kinh cua duong tron 13 ’

MQ = 24/10° —x* (cm)

+) Dién tich hinh chit nhat MNPQ 13 S = x.24/10° - x* =2, /xz (100-x*) (cm?)
2 2
¥) Tacé: 2,[x? (100—@32.%:100. 0,25

Dau “=" xdy ra khi va chi khi x> =100—x? < x=54/2..
Vay dién tich 16n nhét cua hinh chir nhat 1a 100cm?khi x=5v2cm.

Ghi chl: Moi cdach gidi khdc néu ding van ghi diém t6i da theo tieng phan twong ing.
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